

學校名稱：私立曉明女中

年 級：二年級

班 級：乙

科 別：

名 次：優等

作 者：廖薇瑄

參賽標題：自由的代價

書籍 ISBN：9789862137192

中文書名：為了活下去：脫北女孩朴研美

原文書名：In Order to Live: A North Korean Girl's Journey to Freedom

書籍作者：朴研美

出版單位：大塊文化出版股份有限公司

出版年月：2016年9月

版 次：六版

#### 一、圖書作者與內容簡介：

主角朴研美是一位北韓女孩。她從小被教導要敬愛他們偉大領袖、不可以亂說話、南韓人和美國人是壞人等。主角十三歲那年，飢荒加上父親被捕入獄，研美不得不冒著生命危險橫越鴨綠江逃到中國。然而，她在中國卻受人口販子掌控。十五歲時，研美和母親跟著星星指引冒險穿越寒冷的戈壁沙漠邁向自由。

作者朴研美不僅是個演說家，也是北韓人權運動的推動者。在逃出北韓後，到各地演講，希望自由在未來能於北韓生根。

#### 二、內容摘錄：

這輩子我最感激的兩件事情，一是我出生在北韓，二是我逃出了北韓。(P. 19)

外來媒體雖然讓我窺見外面的廣大世界跟我周遭的世界有多麼不同，我卻從沒想過自己也可以像電影中的人物那樣生活。(P. 70)

如果有那麼一天，我也要到祖母的墳前上香，告訴她南北韓統一了，朝鮮再度合而為一。(P. 297)

#### 三、我的觀點：

言論自由、人身自由、集會結社自由等權利對於我們而言可能是與生俱來的東西。然而，對於那些生長在沒有自由的國家的人，這些權利是他們一生中可能都享受不到的，他們會因爭取自由的權利而犧牲，甚至連累身邊的親人朋友。從小，我便生活在一個民主且自由的國家，我完全無法想像若沒有了自

由，我會過著怎麼樣的生活；朴研美卻與我恰恰相反，父母告誡她不要亂說話，甚至課本中全是頌揚金氏家族的偉大。

《為了活下去》不僅僅是朴研美的自傳，更是教導著我們對於自由的態度。我們不應把現在所享受到的自由視為理所當然，那是多少前人的努力而有的。在看完本書後，我聯想到了太陽花學運。因為臺灣的言論、思想以及集會自由，學生們對於服貿這件事反應熱烈，也有很多看法。不過，在北韓，人民對於統治者的所作所為不論贊同抑或是反對都必須絕對地服從。最可怕的是，他們對於「反對」這件事可能是非常地陌生。如同書中所提到的，北韓人民從小就被教導著一件事：領導人的話永遠是對的，人民必須永遠地遵循。作者朴研美也提到自己的母親聽到親戚對於領導人的謾罵後的憤怒反應，對於當時作者的母親而言，金正日領導人猶如神一般地偉大。我認為世上沒有人能如神一樣偉大，因為沒有人是萬能的，正因如此，自稱為神聽起來更是可笑。

看完這本書之後，我曾想過，如果我出生在北韓而非臺灣，我願意付出各種代價只為了自由嗎？作者為了自由付出了童貞、金錢、性命等代價，但我可以嗎？我一直找不到這些問題的答案，因為我可能這輩子都不會了解「自由」對於作者而言有多麼珍貴，甚至是任何東西都無法衡量的。原先，自由之於我而言僅是公民課本中的談物；然而，實際上，自由的意義並非僅是如此，它所包含的不但是一個生命個體對於自主思想的認知，更是對於自身生死的掌握度。

我認為生為人最為可貴的地方在於擁有自由意識，能夠對於一件事情擁有自己的想法並且能夠在不違法的情況下做自己想要做的事情，而非受到強權的左右與洗腦。當上級長官或是領導人執行一項政策時，我們應該具備思辨的能力，了解事情的好與壞。當然，我並非是當事者，我也不能全然用一種角度看待一件事情，就像作者朴研美在書中說到：「這輩子我最感激的兩件事情，一是我出生在北韓，二是我逃出了北韓。」作者雖然為了享受自由而逃出了家鄉，但如果作者不是出生在北韓而是美國這類的民主國家，她可能無法像現在一樣如此珍惜民主和自由，而是如一般人抱怨著目前的生活。

為了自由，我們究竟要付出多少代價？不僅僅是朴研美本人，臺灣在步向民主和自由的這條路上也是付出了非常多的代價。從二二八事件到白色恐怖再到戒嚴令解除和人民直選總統，這條漫長又艱辛的路我只能說是靠著前人的血、汗、淚鋪出而成的。自由，它雖然只是看似簡單的兩個字，不過它實際上所蘊藏的意義其實並不是只有字典上的詞意，而且每一個人對於自由的解釋也會有所不同。我想給「自由」的解釋是：世界上最珍貴的寶物之一，我們可以很輕易的得到，也可能必須為了它而有所犧牲。

四、討論議題：

假如你是位脫北者，你願意冒著生命危險為家鄉的人權發聲嗎？